Тема: Греческие колонии на берегах Средиземного и Черного морей

Цели: дать представление о причинах и последствиях греческой колонизации; формировать умение использовать текст исторического источника при ответе на вопросы по изучаемой теме; развивать навыки чтения исторической карты ; развивать умения самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему; выражать свое отношение к роли истории в жизни человеческого общества.
Тип урока: комбинированный

План изучения нового материала:

1.  Причины переселения греков в другие страны
2.  Греческие колонии
3.  Греки в северном Причерноморье
Основные даты: VII-VI в до н. э. – великая греческая колонизация
Основные понятия: колонии, пираты, мрамор. скифы
Оборудование урока: карточки с заданиями, текст документа, проектор,  карта, презентация
Ход урока

I. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ

II. ПОВТОРЕНИЕ ИЗУЧЕННОГО, ПРОВЕРКА ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ.

1. Письменный опрос по карточкам – индивидуально (Приложение 1)
2. Заполнение схем «Управление в Афинах и Спарте» - коллективно (Приложение 2)
3. «Историческая лотерея»

Дать определение понятию

	Демократия


	Илоты
	Полис
	Ареопаг
	Архонт
	Долговой камень



	Демос
	Лаконичная речь
	Главные боги в древней Греции
	Солон
	Народное собрание
	Граждане


4. «Историческая эстафета»

Рассказать о спартанском воспитании. (Каждый ученик называет одно предложение)

III. Мотивация обучения 

Афинский мыслитель Сократ шутливо утверждал, что греки расселились вокруг моря, как лягушки вокруг болота. Что он имел в виду, мы узнаем на нашем уроке.
· Рассмотрите карту «Образование греческих колоний в VIII—VI вв. до н. э.».
В те времена, когда в Греции возникали города-государства, тысячи людей уезжали за море, чтобы навсегда поселиться в чу​жих краях.
· Как вы думаете, почему?
· Вспомните, что такое колония.
· Какой народ Древнего Востока основывал колонии и с ка​кой целью?
Проблемный вопрос. Почему греческую колонизацию, в отли​чие от финикийской, называют великой?
III. ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА
В ходе урока ученики заполняют рабочий лист (Приложение 1)
1. 1. Причины переселения греков в другие страны.
Инсценизация

В греческом тор​говом городе, расположенном на перешейке, отделяющем Пелопоннес от Средней Греции.
 Здесь собралось несколько сотен отъезжающих. Они знакомятся друг с другом, рас​спрашивают о причинах, по которым каждый покидает родину.
Слова для сценки.

 Ученик 1: Я, бедный крестьянин. В нашей долине лучше меня никто не умеет пахать землю. Но что толку! Участок мой высоко в горах, земли в долине захватила знать. Сколько ни работай, а из нужды не выберешься. Быть может, на чужбине мне посчастливится найти участок плодородной земли и зажить обеспеченно и счастливо.

Ученик 2: У меня дела похуже твоих. Как поставили у меня на участке долговой камень, лишился я покоя, проснусь ночью и думаю: не стать бы мне рабом-должником. Решил я бросить и заложенный участок, и родную деревню. Говорят, за морем есть страны, где сколько хочешь земли и она пожирнее, чем на берегах Нила!

Учитель: К разговаривающим крестьянам подходит хорошо одетый грек. Они внимательно его разглядывают и спрашивают: «Кто ты такой? Не похоже, чтобы голод или долги гнали тебя из дома?»

Ученик 3: Вы угадали. Я – торговец и живу здесь, в Коринфе. Верные люди рассказывали мне, что в заморских странах охотно меняют пшеницу и  рабов на греческие товары: шерстяные ткани, вино и оливковое масло. Я поплыву с вами. Морская торговля полна опасностей, но, может быть, она обогатит меня.

Учитель: Один из присутствующих хмуро молчал и не вмешивался в разговор. «Кто ты? - спросили его.- По твоему виду и одежде ты принадлежишь к знати. Что заставило тебя присоединиться к отъезжающим?»

Ученик 4: Вы не ошиблись. Я происхожу из древнего и  знатного рода. Я был правителем в своем  городе. Но однажды мне пришлось бросить дом,  полный дорогой утвари и рабов. Преданный слуга сообщил мне, что в городе вспыхнуло восстание демоса, много знатных людей убито в собственных постелях. Эта страшная весть застала меня врасплох. Как сказал поэт: «Я на корабль беглеца пышный мой дом променял».

Так разговаривали между собой эти очень разные люди.
Беседа с классом:

– Итак ребята, по каким причинам они покидают родину?

А) не хватало плодородных земель 

Б) не хватало продуктов питания

В) восстания демоса
Г) стремление купцов обогатиться 

Образное повествование:

Целый месяц длилась подготовка к отплытию. На корабли было взято все необходимое для дальнего плавания – провизия, товары. Город откуда греки уплывали выделял нам охрану на случай нападения пиратов.
Море было то приветливое и ласковое, то грозное. Особенно трудным было плавание по Черному морю, которое греки долгое время называли «негостеприимным». В самом деле, из-за больших глубин греческие мореходы не могли в случае внезапно налетевшего шторма отстояться на якоре в безопасном отдалении от берега. Также не могли они быстро укрыться в гавани или спрятаться от ветра и волн за остров как в Греции. (На Черном море мало глубоко входящих в сушу бухт и всего несколько островов). 
Много дней грекам приходилось плыть, чтобы достичь желанного берега, так как средняя скорость торгового судна была невелика и равнялась 9 – 10 км в час. Но еще страшнее встреча с пиратами.

- Почему встреча с пиратами была так страшна

· В Греции пиратство долго считалось одним из законных способов обогащения на ряду с морской торговлей. 

Работа с илллюстрацией: 

Перед вами представлена иллюстрация «Греческая колония на северных берегах Черного моря». На ней изображены военный и торговый корабли.

Аналитическая беседа:

- Как вы думаете какой из этих кораблей военный, а какой торговый? Почему
2.  Греческие колонии

Работа с картой:

Перед нами карта: «Образование греческих колонии в VIII–VI веке до нашей эры»

а) беседа по карте:

 - Какую территорию заселяли греки к началу колонизации? (юг Балканского п-ова, острова Эгейского моря, западное побережье Малой Азии)

- Каким условным знаком обозначены греческие колонии на карте? (Кружочком)

- Что обозначают стрелочки на карте? (направления греческой колонизации)

- Что такое колония? (Поселение людей в чужой стране)
- Назовите колонии греков на Черном море. (Херсонес, Пантикапей, Ольвия, Истрия, Трапезунд)

Обобщение:

Греческая колонизация осуществлялась по трем основным направлениям: на запад, на северо-восток, юго-восток. 
На западном направление корабли греков достигали берегов Аппенинского и Пиренейского полулстровов; на северо-востоке – Причерноморья, а на юго-востоке – Малой Азии и Северной Африки.

  Греки и жители колоний

Составление схемы:

Слова для схемы: 

Вино, 
оливковое масло
 ремесленные изделия

Зерно
Рабы

 меха

Работа с историческим документом или с текстом учебника (по вариантам).
1 вариант. Работа с документом

Взаимоотношения Ольвии и Милета

Ольвия была основана Милетом. В документе приводится пример взаимоотношений метрополии и основанной ею колонии. Надпись да​тируется между 334-325 гг. до н. э.
Следующие отчие обычаи у ольвиополитов и милетцев: милетец в городе Ольвия, как ольвиополит, да приносит жертвы на тех же самых алтарях, и да имеет доступ в те же самые святилища на тех же самых основаниях, как ольвиополиты, да будут права свободы от налогов у милетцев на тех же основаниях, как и прежде были.
...Если же будет у милетца тяжба в Ольвии, да пользуется он правосудием и да получает решение в пятидневный срок в отделении суда, где разбираются дела граждан. Да будут свободны от податей все милетцы, кроме тех, которые имеют права гражданства в другом городе и принимают участие в управлении и в судах. На тех же (усло​виях) и ольвиополиты в Милете да будут свободны от налогов, и да пользуются ольвиополиты остальным таким же образом в Милете, как и милетцы в городе Ольвии.
Круилкол Ю.С. Хрестоматия по истории Древнего мира.
М., 1987. С. 138.
Вопросы к документу и беседа по ним с учащимися.
· Изменились ли религиозные обряды жителей г. Милет с их пребыванием в колонии Ольвия? (Нет, не изменились, зна​чит, и верования религиозные не изменились тоже.)
· Будут ли платить налоги милетцы в Ольвии? (Нет, не будут.)
· Имеет ли право житель Милета обратиться в суд в Ольвии в случае необходимости? (Да, имеет такое право.)
· Греки, приехавшие в Ольвию, ольвиополиты, теряют ли свои права, которыми обладали в г. Милет? (Нет, не теряют, так как колония - это маленькая часть Греции.)
2 вариант. Задание по тексту учебника, (п. 3 § 32 на с. 153).
· Как складывались отношения греков с соседними народами, проживающими рядом с их полисами (на примере отноше​ний греков со скифами)? (Как бы далеко ни были греки от своего дома, они верны были своим традициям и обычаям, хотя с удовольствием перенимали все полезное у местного населения. Старались с ним не враждовать.)
.

V. ПЕРВИЧНОЕ ПОВТОРЕНИЕ И ЗАКРЕПЛЕНИЕ

· Итак, почему греческую колонизацию, в отличие от фини​кийской, называют великой?
· Что дала грекам колонизация?
(На доске записывают последствия колонизации.)
1. Развиваются хозяйство, торговля и мореплавание.
2. Растут богатства греческих городов.
3. Греки приобретают новые знания.
4. Греки осознают себя единым народом.
5. Развиваются ремесла (в связи с возросшим спросом на ремеслен​ные изделия).
6. Растет число рабов-чужеземцев (за счет ввоза из колоний).
VI. РЕФЛЕКСИЯ
Приложение 2

Рабочий лист

Греческие колонии на берегах Средиземного и Черного морей
1. Колония — это
.
2. Причины колонизации:

	Слой населения
	Почему уезжали?

	
	


3. Где греки основывали колонии?
Направления греческой колонизации

4. Чем торговали греки?

	Что вывозили из Греции
	Что ввозили в Грецию

	
	


5. Последствия колонизации.
1) Развитие: а)
; б)
; в)
2) Улучшение положения

3) Потеря
особой роли в управлении

Рабочий лист

Греческие колонии на берегах Средиземного и Черного морей
3. Колония — это
.
4. Причины колонизации:

	Слой населения
	Почему уезжали?

	
	


3. Где греки основывали колонии?
Направления греческой колонизации

4. Чем торговали греки?

	Что вывозили из Греции
	Что ввозили в Грецию

	
	


6. Последствия колонизации.
4) Развитие: а)
; б)
; в)
5) Улучшение положения

6) Потеря
особой роли в управлении

Приложение 1
Карточка 1
1. 1. Выберите правильный ответ:

А) Спарта находилась:

         а) в Аттике рядом с Афинами

         б) на острове Крит

         в) в области Лакония на реке Еврот

Б) Илоты принадлежали:

         а) всему спартанскому государству

         б) отдельным спартанским семьям

         в) правителям Спарты

2. Найдите соответствия и впишите номера ответов в пустые клетки.

	1
	Ему принадлежало право объявления войны и заключения мира, выступать в нем могли только старейшины
	
	А
	Совет старейшин

	2
	Обладал огромной властью ему подчинялись все остальные спартанцы
	
	Б
	Царь

	3
	Ему принадлежало командование войском
	
	В
	Народное собрание


3. Найдите лишнее и вычеркните
Спарта была известна среди греков как государство, в котором:

а) жили искусные ремесленники и ученые

б) жители подчинялись военной дисциплине

в) младенцев, которых старейшины признавали хилыми и больными, убивали, сбрасывая в пропасть

4. Найдите ошибки в тексте и исправьте их.

Благодаря хорошим почвам жители, Аттики выращивали много хлеба. Напротив, оливкового масла и вина в Аттике не хватало: вино и масло привозили из других стран.
Карточка 2
Древняя Спарта

1. Выберите правильный ответ:

А) Илотами назывались:

         а) рабы, которых спартанцы привели с собой с севера

         б) покоренные спартанцами жители Лаконии и Мессении

         в) захваченные спартанцами в заморских походах пленники

Б) Жители остальной Греции:

         а) осуждали убийство безоружных илотов

         б) оправдывали жестокость спартанцев тем, что они боялись восстания илотов

         в) расхваливали спартанцев за умение держать илотов в повиновении

2. Найдите соответствия и впишите номера ответов в пустые клетки.

	1
	Им не разрешалось приезжать в Спарту, да они и сами туда не стремились
	
	А
	Старейшины

	2
	Послушно выполняли волю совета старейшин, куда входили и они сами
	
	Б
	Чужеземцы

	3
	Это были самые достойные граждане не моложе 60 лет
	
	В
	Цари


3. Найдите лишнее и вычеркните

Спартанские мальчики:
а) никогда не воровали
б) учились говорить лаконично
в) упорно занимались гимнастикой
4. Найдите ошибки в тексте и исправьте их.

Спартанские юноши славились тем, что писали грамотно, без единой ошибки, много читали. По своему образованию спартанцы превосходили всех остальных греков. 
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